

палатокъ въ окрестностяхъ озера Куку-норъ, въ горахъ, прилежащихъ къ этому бассейну съ юга.

Предпослѣдній аймакъ „Душу“ численностью въ одну тысячу палатокъ, кочующихъ въ томъ же Южно-Кукунорскомъ хребтѣ, управляетя бэй-ху и дѣлится на два старшинства.

Послѣдній—аймакъ „Ранганъ“ также управляетя бэй-ху и дѣлится на пять сотенъ (сумун'овъ). Сравнительно немногочисленное населеніе этого аймака, всего около трехсотъ палатокъ, ютится въ горахъ между озерами Куку-норъ на съверѣ и Тосо-норъ на югѣ. Цайдамскіе монголы ругаются словомъ „ранганъ“, подъ которымъ у нихъ извѣстны всѣ вообще Кукунорскіе тангуты.

Два аймака—Іхарди и Аригъ извѣстны у китайцевъ подъ кличкою „старыхъ тангутовъ“, а остальные шесть—„новыхъ тангутовъ“.

Кромѣ этихъ восьми аймаковъ тангутовъ, существуетъ въ Сининскомъ округѣ еще шесть аймаковъ смѣшаннаго населенія тангутовъ и монголовъ, выходцевъ изъ Кукунорской области, подчиненныхъ цзасакъ-ламѣ, извѣстному также подъ названіемъ Цаганъ-номунъ-хан'а и проживающему въ монастырѣ Шини-хитѣ. Цзасакъ-лама имѣеть княжеское достоинство и княжескую печать. Всѣ шесть аймаковъ расположены между городами Донгэръ-тинъ и Синь-ченъ, а также въ окрестностяхъ монастырей и города Му-байшинъ.

Одинъ изъ этихъ шести аймаковъ, въ которомъ больше монголовъ, дѣлится на четыре сумун'а и извѣстенъ подъ названіемъ „Аригъ-дабчжи“.

Цаганъ-номунъ-ханъ или Шабранъ-гарба, какъ его зовутъ тангуты, хубилганъ седьмого перерожденія, въ прежнія времена жилъ въ одномъ изъ монастырей верхней долины Желтой рѣки — Шабранъ-гарбаинъ-хитѣ, откуда на четвертомъ перерожденіи за свою строго-подвижническую жизнь, благодаря настоятельной просьбѣ Кукунорскихъ тангутовъ и монголовъ передъ богдоханомъ, былъ переведенъ въ долину Донгэръ-хэ. Здѣсь святитель первое время служилъ въ походномъ храмѣ — юртѣ, но лѣтъ пятнадцать тому назадъ перешелъ въ монастырь Шини-хитѣ или Халха-Лабранъ, названный такъ въ честь основателя этого монастыря, ламы, выходца изъ Халхи, Цзасактуханского аймака. Святитель этотъ въ настоящемъ седьмомъ перерожденіи состоитъ роднымъ братомъ Чойбзэнскаго гэгэн'а.

По долинѣ Донгэръ-хэ проживаютъ также монголы хошуна Бичиханъ-гуна, приковавшіе сюда съ Бухайнъ-гол'а лѣтъ около пятидесяти тому назадъ. Къ настоящему времени когда-то многочисленное